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発信すべき要望の題目

　福島第一原発における凍土遮 水壁設置にかかわる意見書

 

発信すべき要望の概要

　凍土遮水壁では放射性物質を長期間完全に封じ込めることが出来ないだけでなく、より大きな事故を引き起こす可能性が 高いと思われます。本事故処理に関しては海外における水問題の専門家が注視しておりわが国の科学技術の真価が問われています。したがっ て、リスクが多い凍土遮水壁の敷設ではなく、地下水の流路変更を含めた他の工法による原子炉及びその周辺施設を完全に外部から遮断できる 抜本的な対策の選択を要望します。

 

要望の提出先

　内閣府原子力災害対策本部

内閣官房内閣 広報室      〒100-8968東京都千代田区永田町1-6-1

 

要望を提出すべきであると考える理由

　陸水にかかわる総合的な学問分野であるLimnologyの 見地から、凍土遮水壁がもたらす以下の懸念を伝えたいと思います。

（１）   凍土遮水壁ではパイプを地下に敷設 してマイナス40～50度 の冷媒を循環させて土壌を凍結して凍土の壁を作りますが、水と泥の膨張率が異なることから凍土遮水壁が同時に凍結することはなく、また凍 結後も不均質な応力が加わることによって遮水壁にクラック（裂け目）が入る可能性があります。

（２）   凍土遮水壁から離れた場所では、炉 心の温度や気温の変動や地下水の流れの変化によって凍土の一部が凍結と溶解を繰り返します。北極圏の事例によれば、このような土地に道 路・家屋などを建築しても、地面が傾き用をなさなくなります。これは，凍結融解が 不均一に起こり解凍した地盤が弱体化するからです。また土壌水が凍結するとそれによる地盤の体積膨張に加え、未凍結領域から凍結面に 向かう水の動きが生じてアイスレンズが成長を続け、凍上（とうじょう）の現象が起こります。凍上によって貯蔵タンクや建造物が傾き破 損することもあります。

（３）   日本のように温暖で降水量が多い地域では、凍土を長期間にわたり安定した状態で維持することは困難です。加え て、炉心からの伝導による熱流を上回る莫大な熱量で冷却する必要があります。

（４）   近年の海水温上昇に伴う陸域での雨量増加は地下水や地表水の流れを増加させています。地下水の流れがある場合 には，流れによる凍結面からの熱の散逸を上回る大量の冷却熱を排出する必要があります。また豪雨時など地下水流が急激に増加する場合には 凍土遮水壁が急速に浸食される可能性もあります。

（５）   何らかの事故で冷却がストップしたり設備が破損した場合、冷媒が周辺に漏れ出たり、凍土が溶解し大量の放射性 汚染物質が海中に放出されるなどの危険性が常に付きまといます。実際、北極圏では近年の地球温暖化の影響で永久凍土が溶解し、多量の溶存 有機物が海洋や湖沼へ流入しているという研究報告もあります。

（６）   凍結の過程で放射性物質が不凍水中に取り残され高濃度の汚染溶液が生成される可能性も国内外から指摘されてい ます。泥粒子表面の吸着水やこのような高濃度の溶液は極低温でも凍らないと言われています。実際、このような高濃度の溶液が極低温でも凍 らないという事例が南極で報告されています。

 

要望提出の原因となる記事・活動等（要望提出先の機関等によるもの）

　東京電力 福島第一原発の汚染水対策で、政府は海洋流出を防ぐため東電が整備する海側遮水壁の運用を平成２６年９月に始め、同時期に建屋周辺のサブ ドレン（井戸）からの地下水くみ上げを開始する見通しを示した。４日、汚染水対策のスケジュールをまとめた。ただ、対策を実行するには現 場の高い放射線量や技術者不足などが課題となり、計画通りに進められるかは不透明だ。経産省の担当者が４日、自民党の資源・エネルギー戦 略調査会と経済産業部会の合同会議で示した。
　スケジュールでは、基本方針で掲げた（１）井戸による地下水くみ上げ（２）海側遮水壁の設置（３）凍土遮水壁の設置 （４）汚染水浄化設備の高性能化－の４つの抜本対策を２６年度中に実施するとしている。
　海側遮水壁と、井戸からの地下水くみ上げは平成２６年度半ばとしていた計画を具体化させた。全長約７８０メートルの海側 遮水壁は東電が４月から鋼管を海に打ち込む作業を進めており、既に半分余りの鋼管を打ち込んでいる。全てを打ち込んだ後、護岸との間を埋 め立てて完成させる。
　地下水の建屋流入を防ぐため、周辺でくみ上げていたサブドレン（井戸）は現在、原子炉建屋の水素爆発などの影響で運用を 停止している。高い放射線量の影響で本格的な復旧作業にはまだ着手していないが、今後復旧を進める。２６年度内に完成する凍土遮水壁と連 携した運用により、建屋に流れ込む量を抑える。
　同省資源エネルギー庁の担当者は「凍土遮水壁の運用などが始まれば対策の全てがそろう。できるだけ早く汚染水問題を解決 したい」と述べた。
要望が適正であることを示す科学的根拠（その基礎となる研究論文や資料を添付のこと）

(1)   Prof. Ilia Ostrovsky (Yigal Alon Kinneret Limnological Laboratory, Israel)

I'd read the news. The idea to freeze 30-m soil barrier seems to be a bit crazy, as it requires enormous amount of energy and money to create and maintain the ice shield during a 200-year period, which is required for the reactors decommissioning. Frozen wall was used only at Oak Ridge National Laboratory (Tennessee) to keep radioactive waste for only 6 years and this project was more than one order of magnitude (!) smaller than Fukushima's one. It is very costly and problematic solution. I think that more solutions can be suggested, if to make an urgent call for new ideas.

 

(2) Prof. Warwick Vincent (Laval University, Canada)

The problem with freezing, as we know from lakes and permafrost in the polar regions, is that the solutes may be expelled from the ice during the freeze-up process. This can result in extremely concentrated solutions that do not freeze even at low temperatures. It seems that this could result in the radioactive materials becoming highly concentrated in dense brines, that could then flow as density currents. This will need to be very carefully evaluated.
 
(3)   Antarctic Science 3 (4): 379-388 (1991)
Limnological properties of Antarctic ponds during winter freezing
S. SCHMIDT, W. MOSKAL, S. J. DE MORA, C. HOWARD-WILLIAMS and W. F. VINCENT
Abstract: Two shallow ponds at Cape Evans, Ross Island, were sampled at 1-2 week intervals, during winter freezing throughout the winter and during the subsequent melt period, to examine the physical and chemical conditions imposed on the biota during the year. Liquid water was first detected at the base of the ponds in late December. During the main summer melt period conductivities were less than 10 mS cm-1 with maximum daily temperatures around 5°C. The bottom waters became increasingly saline during freezing and water temperatures decreased below 0°C; by June the remaining water overlying the sediments had conductivities >150 mS cm-1 and temperatures of -13°C. Calcium carbonate, then sodium sulphate precipitated out of solution during early freezing. The dominant nitrogen species was dissolved organic-N which reached 12 g m-3 in Pond 1 just prior to final freeze up. The organic and inorganic forms of nitrogen and dissolved reactive phosphorus increased with increasing conductivity in the ponds. The behaviour of particulate-N and particulate-P mirrored that of chlorophyll a with a peak in March-April and a second higher peak just before final freeze-up. This study provides clear evidence that organisms which persist throughout the year in Antarctic coastal ponds must be capable of surviving much more severe osmotic, pH, temperature and redox conditions than those measured during the summer melt. Deoxygenation, pH decline and H2S production, however, point to continued respiratory activity well into the dark winter months.
 

